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UN SAT OOBRcx:;EAN DISPĂRUT - MUSAIT 

Malul dobrogean al Dunării a constituit din vechime o zonă aproape 
compact românească, adăpostind aşezări prospere, locuite, cele mai multe, 
exclusiv sau predominant de români . Între acestea se numără şi satul 
Musait, situat în apropierea localităţii Mârleanu (azi Dunăreni, judeţul 
Constanţa), pe malul lacului Vederoasa. La sfârşitul secolului al XIX-lea se 
ştia că acest sa t fusese ridicat "pe ruinele unui oraş militar roman"1 . 
Cercetări arheologice sistematice efectuate în ultimele decenii pe dealul 
numit Musait, între Rasova şi Mârleanu, au scos la lumină ruinele unei 
cetăţi romane, cu un bogat material arheologic, conducând la concluzia 
identificării ei cu antica aşezare Saci.dava2. 

Cucerirea Dobrogei de către turci şi transformarea ei în provincie 
otomană în 141 7, în t.irma expediţiei sultanului Mehmed I împotriva lui 
Mircea cel Bătrân, a fost urmată de schimbarea masivă a vechii toponimii, 
numele autohtone ale localităţilor fiind înlocuite cu denumiri turceşti3. 
Aşezarea de pe locul Sacidavei, care şi-a conţinut, în mod sigur, existenţa, 
capătă numele de Musait, care, în limba turcă4, ar însemna "Câinele lui 
Musa"S, ceea ce nu trebuie să mire, deoarece toponimia otomană abundă în 
denumiri curioase. 

Valul războaielor ruso-turce, care au avut ca teatru de operaţiuni terito
riului Dobrogei începând din a doua jumatate a secolului al XVIII-iea, a 
provocat mari distrugeri în această provincie, multe localităţi fiind ruinate, 
unele dispărând cu totul, fără a mai fi vreodată refăcute6. Efectele cele mai 
dezastruoase le-a avut războiul din 1828-1829, în urma căruia populaţia 
Dobrogei a rămas redusă, pentru un timp, doar la 40.000 de locuitori?. 
Numeroase aşezări cuprindeau doar câteva gospodării, iar altele erau com
plet pustiite. După încheierea acestui conflict militar, în actualele judeţe 
Constanţa şi Tulcea se găseau 85 de sate părăsite, devenite simple siliştiB. 

În cursul acestui război a fost distrus şi satul Musait9, rămânând apoi 
d ispărut pentru totdeauna. În marea hartă statistică rusă, elaborată 
începând din timpul acestui conflict militar şi publicată în anul 1835, este 
înscrisă şi localitatea Musaita, lângă Mârleanu, pe malul Dunării, fără indi
carea numărului caselorlD, ceea ce arată că era pustie. După încheierea 
războiului, pe baza tratatului de pace de la Adrianopol din septembrie 1829, 
s-a trecut, în toamna anului 1830, la delimitarea graniţei pe Dunăre între 
Principatele Române şi Imperiul otoman, efectuată de o comise mixtă ruso
turcă. La 30 septembrie, membrii comisiei au stabilit ca ostrovul dunărean 
Musait (Moussaite)1 1  din dreptul satului dobrogean Mârleanu (Merlani), 
fiind mai cu apropiere de malul stâng, să fie atribuit Ţării Româneşti12. Pănă 
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atunci fusese posesiune otomană, iar numele îi fusese dat după cel al satului 
din Dobrogea, care nu este însă amintit, ceea ce dovedeşte că deja îşi 
încetase existenţa. 

În timpul războiului din 1828-1829 au loc refugieri masive la stânga 
Dunării ale creştinilor din Bulgaria şi Dobrogea, determinate de represiunile 
ordonate de autorităţile otomanelJ. Acest exod, care capată proporţii 
îndeosebi în anul 183014, a antrenat şi populţia satului Musait, ca şi a mai 
multor localităţi din apropiere1s. Pustiirea acestei aşezări se datorează, 
aşadar, pe de o parte vicisitudinilor războiului, iar pe de alta plecării masive 
a locuitorilor. 

Fugarii din Musait şi din celelalte sate din zonă au trecut în judeţul 
Ialomiţa, unii adăpostindu-se în localităţi deja exsitente, alţii creind aşezări 
noi pe braţul Borcea. În aprilie 1834, Ocârmuirea Ialomiţa înainta la Visterie 
lista băjenarilor "veniţi de peste Dunăre". În satul Ceacu erau 26 familii, "toţi 
plugari din Musait". Cei mai mulţi, după nume, erau , în mod sigur, români: 
Dobre Ciobanu, Tudor Nedelcu, Dinu Pelivan, Gheorghe sin Vasile, Fătu 
Ceacu, Nedelcu Pârcălabu, Cârstea, Bratuşcu, Milu. Minea, Ignat ş.a. Câţiva 
aveau nume influenţate de onomastica turcă şi bulgară 16, dar acesta era un 
fenomen obişnuit la românii din Dobrogea înainte de 1877. De asemenea, la 
satul ialomiţean Cocargea erau 4 familii venite din Musait, din care trei 
erau plugari - Bogdan Apostol, Voica Droncea şi Stan Măgăldaşu, iar unul 
''băcan patentar la clasa III"17 - Gheorghe Greculs, la care se adăuga Mihai 
Zmochină, mort între timp de holeră19. 

Alţi fugari au creat aşezări noi în judeţul Ialomiţa. În mai 1831, Vistieria 
primea o jalbă din partea a "227 familii băjenari din ţinutul Silistrii". Se arata 
că erau băjenari veniţi" de decindea într-un an, la începutul trecutului mar
tie 1831 şi ne-am sălăşuit aici, pă moşia Jigălii, pă malul Borcii, făcnd sate 
nouă, numindu-le Mârleanu şi Oltina .. . şi alţii pă moşia Dudeşti, numind 
satul nostru Cocheleni" (Cochirleni). Noile aşezări purtau aşadar numele 
aşezărilor dobrogene de unde erau originari fugarii. Dintre aceste familii, 41 
se stabiliseră în ostrovul Musait, care, în 1830, fusese atribuit, aşa cum am 
văzut, Ţării Româneşti şi care, până atunci, fusese, în mod sigur, nelocuit20. 
Aceşti băjenari erau la fel, fără îndoială, din satul Musait din Dobrogea. 
Făceau cu toţii rugămintea de a fi "apăraţi de toate dările către cinstita 
Visterie, precum şi alţii asemenea băjenari". Cerera le-a fost, în final, 
recunoscută, acordându-li-se "asidosia"21 decretată în 1830, constând în scu
tirea totală de dări pe trei ani, urmând ca apoi să le plătească doar pe 
jumătate timp de alţi şapte ani22. 

Prin jurnalul Sfatului Administrativ al Ţării Româneşti, încheiat la 27 
iunie 1832, se stabilea ca ostrovul Musait "să se lege dă judeţul Ialomiţii . . .  şi 
să se dea dă plasa Borcii, în al cărui ocol se află şi alte asemenea ostroave din 
lăuntrul Dunării". Se hotăra, totodată, ca locuitorilor acestor ostrovae să li se 
ierte "capitaţiia pă jumătate în curgere dă trei ani, începându-să dă la zi întâi 
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a viitorului iulie, precum asemenea pă jumătate şi dreptul din clacă şi dijmă 
iarăşi pă trei ani, care va să zică pă 1832, 1833 şi 1834"23. În luna iulie 1832, se 
luau măsuri pentru aplicarea acestor decizii şi, în plus, se vorbea de "viile şi 
alte averi", pe care unii dintre aceşti locuitori le aveau "decindea"24. 

Ostroavele dunărene reintegrate Ţării Româneşti au fost trecute în pro
prieta tea sta tului, dar  ele a u  fost, foarte curând, arendate unor 
întreprinzători. Au fost elaborate "Condiţii pentru vânzarea în arendă" a 
venitului lor, în care se stabilea, printre altele, ca arendaşul să împărtă, "mai 
întâi, locurile trebuincioase locuitorilor de acolo pentru hrana lor şi a 
dobitoacelor şi să se folosească cu dijma dintr-aceste roduri de la zece una, 
după obiceiul pământului, şi apoi, dacă vor mai prisosi fâneţe şi răchite 
mici, va putea vinde dintr-acestea şi la alţii, în folosul său, păzindu-se toto
dată orânduiala netăierii pădurilor". De asemenea, arendaşul avea dreptul 
"să vânză într-aceste sate, numai însuţi în folosul său vin şi rachiu, fără de a 
îndrăzni altul cinevaşi a vinde o vadră măcar" şi, la fel, " de a ţinea şe seama 
sa bucăţi şi scaune de carne". Se mai prevedea ca "din viile ce vr fi printr
aceste ostroave sau se vor sădi de acum înainte, cumpărătorul va lua 
otaştină din douăzeci de vedre una, precum se obicinueşte în toată ţara .. . 
Iar pentru claca acestor locuitori se va învoi cu dânşii deocamdată în orice 
chip va putea, până se va face şi cu acei lăcuitori un aşezământ hotărât şi 
care, săvârşindu-se în săvârşirea sorocului contractului, va fi în folosul 
cumpărătorului".25 

1n decurs de câţiva ani, mulţi dintre fugari s-au întors în Dobrogea26, 
între aceştia fiind şi cei aşezaţi în ostrovul Musait. Cauza principală a 
plecării lor a fost nerespectarea condiţiilor arendării şi a înlesnirilor acordate 
de stăpânire. 

La 14 octombrie 1831,  căpitanul plăşii Stelnica din judeţul Ialomiţa, 
Ioniţă Murat, raporta că, în Ostrovul Niculii din dreptul satului Dudeşti, 
unde se aflau "hălăduind" 80 de familii de fugari din Dobrogea, "într-o zi s-au 
pomenit catanile ce le am acolo spre paza graniţii cu cincisprezece oameni 
înarmaţi, în trei luntri, viind din Ţara Turcească ca să ia cu zurbalâc o sumă 
dă familii din numitul ostrov". Cu toată impotrivirea ostaşilor, "acei rumâni 
înarmaţi, în trei luntri, au răpit cinci familii cu toate ale lor şi i-au dus peste 
graniţă"27. Cei mai mulţi dintre locuitorii ostrovului erau, în mod sigur, 
originari din satul dobrogan Musait. 

În noiembrie acelaşi an, carantina Călăraşi făcea cunoscut, prin trei 
rapoarte, că "băjenarii ce se află cu lăcuinţa între satul Jegălia şi Gâldău, pre
cum şi cei din ostroavele Nicola şi Mo5ait, s-au sfătuit ca, în vreo noapte, 
prin taină, să treacă dăcindea, în Turchiia"28. La 26 ianuarie 1832, căpitanul 
Ioan Murat raporta că "hălăduitorii" Ostrovului Niculii "voesc a se duce 
iarăşi la locul lor". Doi dintre ei au mers pe ascuns în Dobrogea, unde au 
vorbit cu un subaşă (jandarm) turc "ca să facă sat, să se scoale într-o zi toţi şi 
să treacă dincolo"29. 
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La 1 1  martie 1932, căpitanul plăşii Stelnica din judeţul Ialomiţa raporta 
din nou că, în ziua de Mucenici, fusese chemat de catanele de pază de la 
pichetul Musait (numit, aşa cum am văzut, după ostrovul în dreptul căruia 
se afla), ca să meargă în acel ostrov, deoarece, în seara precedentă, locuitorii 
de acolo trecuseră "dincolo, în Ţara Turcească"30, Putuse doar să constate 
următoarele: "Până când eu să viu, ei au trecut toate ale lor dincolo, în Ţara 
Turcească, şi n-au mai rămas un<ul> în ostrov, şi au trecut toţi dincolo, în 
Ţara Turcească, dintr-acel ostrov, şi de la cel mai mic până la cel mare au 
trecut. Şi văzând eu vreo zece dincolo, peste Dunăre, i-am strigat că pentru 
ce au fugit ei de au spart ostrov<ul>, ei m<i> -au dat răspuns că numai din 
pricina zilelor de clacă şi alte rele care să au de să se facă".31 Aceeaşi cauză 
era arătată şi într-un raport din 25 martie 1932 al carantinei Călăraşi32. 

Situaţia a rămas apoi neschimbată, aşa cum rezultă din raportul 
amănunţit de la 7 august 1832 al "orânduitului pentru făcerea catagrafiei 
locuitorilor din ostroavele judeţului Ialomiţa" către Vistierie" "Ostrovul 
Musaitul, ce cade în dreptul satului Cocargeaua, mergând împreună cu sup
tocârmuitorul plăşi<i> nu am gsit nici un lăcuitor. Şi întocându-ne la satul 
Cocargeau, am găsit trei lăcuitori dintr-acei ostroveni, precum şi un fruntaş 
al lor, anume Simion Moldoveanu, la satul Dudeştii, cărora făcându-le între
bare pentru ceilalţi săteni ai lor, unde se află, şi din ce pricină s-au spărgăluit 
acest ostrov, au arătat că sunt fugiţi în Turchiia şi pricina spărgăluiri<i> lor 
au fost un logofăt, Ioniţă Murat, care pă acea vreme se află zapciu şi căpitan 
la plasa Stelnici<i> în cuprinsul căriia cade acest ostrov, zicând ca di<n> 
slobozirea din a turcilor stăpânire s-au aflat câtăva vreme în ocrotire, apoi 
s-au pomenit cu numitul îndatorându-i la răspunderi cu feluri de globiri, 
prin silnice bătăi la falangă, la oiştea căruţi<i>, arătând că numai lui Simion 
Moldoveanu i-au luat peste tl. 1600 şi altui lăcuitor dintr-ai lor doi boi, bez 
alte nesuferite jafuri ce au mai făcut celorlalţi lăcuitori, globindu-i cu sumă 
de bani, şi dintr-această pricină şi jafuri spăimântându-mă s-au sculat şi au 
trecut în Turchiia, unde şi până acum se află. Dar cu toate acestea zice 
Simion Moldoveanu că de să va despăgubi<i> de gobirile ce au cercat de la 
pomenitul Murat, el să leagă că va aduce şi pe ceilanţi la urma lor"33. 

Dobrogenii locuitori temporari ai ostrovului Musait nu s-au mai întors 
însă de la dreapta Dunării, iar aşezarea efemeră creată de ei în această insulă 
îşi încetează definitiv existenţa. În septembrie 1832, în ostroavele care ţineau 
de plasa Borcea se aflau mai mulţi stupi mătci (aşadar cu albine) ale unor 
foşti locuitori, trecuţi în Dobrogea. Erau peste 100 de bucăţi, din care 40 
aparţineau lui Toman şi Drăguşin, "ce au şezut în ostrovul Musait".34 

În iarna 1 841 / 1 842, în acest ostrov se aflau numai târlele a patru 
mocani veniţi cu vitele la iernat: Sandu Moroşan, Gheorghe Gherman, 
Gheorghe Lupu şi Nicolae Şerbănescu. În noaptea de 6 spre 7 februarie 
1842 ei sunt atacaţi şi jefuiţi de către o ceată de tâlhari din Dobrogea.35 În fe
bruarie 1856, patru şăici de la Silistra, cu 50 de matrozi, au intrat în ostrov, 
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unde intruşii, foarte probabil turci, au tăiat şi au încărcat lemne, fără ca 
paznicii grăniceri să-i poată opri36. Rezultă, în mod sigur, că la acea dată 
ostrovul Musait nu mai era locuit. 

Cei mai mulţi dintre românii dobrogeni fugiţi la stânga Dunării în 
împrejurimile arătate au revenit şi s-au aşezat din nou la vechile vetre, 
deoarece satele lor de origine, deşi afectate de distrugeri şi cu populaţia 
diminuată, îşi continuau, în majoritate, existenţa. Spre deosebire, băjenarii 
din satul Musait nu s-au mai stabilit în localitatea de unde plecaseră, ci fără 
îndoială, în vreuna sau mai multe dintre aşezările învecinate. Acest sat 
rămâne dispărut pentru totdeauna de pe harta Dobrogei37, dar vestigiile de 
pe teritoriul său, scoase la lumină în ultima vreme, ca şi documentele 
înfăţişate în rândurile de faţă, sunt mărturii ale continuităţii populaţiei sale 
româneşti de-a lungul veacurilor38. 
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37. ln harta Marelui Stat Major al Armatei Române privind Dobrogea, elaborată între anii 

1880-1883, apare însemnarea "Ruinele Muzait" lângă lacul Vederoasa, pe Dunăre. 
(Biblioteca Academiei Române, Hărti, C.XXX11.1). 

38. Un sat Musait (Musaitu) a existat şi în sudul Basarabiei, locuit, de asemenea de români, 
unii dintre ei venind în Dobrogea după războiul ruso-turc din 1828-1829 şi stabilindu-se 
la satul Nalbant din actualul judet Tulcea. (O. Şandru, op. cil, p. 187). 
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Anexă 

1 

1831 noiembrie 14, Bucureşti. Adresă a Comitetului 
Carantinelor către Vornicia din Lăuntru cu privire la 
înştiinţarea făcută de carantina Călăraşi despre intenţia 
unor băjenari din judeţul Ialomiţa, printre care şi a celor 
din ostrovul Musait, de a se întoarce în Dobrogea. 

No. 1246. Priimit noemvr<ie> 15. 
No. 361, noem<vrie> 15. Trecut. 
Cinst<ite>i Mari Dvornicii din Lăungru a Ţări<i> Rumâneşti. 
Comitetul Carantinelor, Desp<ărţirea> 1-iu. 
Carantina Călăraşi, prin trei răporturi cu no. 358, 359 şi 360, ce au trim

is comitetului, arată că băjenarii ce să află cu lăcuinşa între satul Jegăliia şi 
Câldăux, precum şi cei din ostrovele Nicola şi Mosait, s-au sfătuit ca, în vreo 
noapte, prin taină, să treacă dăcindea, în Turchiia, a cărora urmare comite
tul, judecând-ăo a fi necuviincioasă, nu au lipsit a scriie carantini<i> ca să 
fiie cu priveghere pent<ru> dă a nu să urma asemenea din parte-le faptă, 
dar are cinste pleca t a face cunoscut şi cinst<ite>i Mari Dvornicii, cu 

rugăciunea ca să binevoiască a-i arăta, prin formală poruncă, de poate 
îngădui trecerea decindea unor asemenea băjenari, căci comitetului nu-i este 
dat în cunoştinţă, pent<ru> acest sfârşit cu alt chip decât prin porunca cu no. 
1 235, prin care i-au arătat că sânt slobozi, însă nu îndatorându-l ca să 
poruncească carantinelor a-i slobozi şi cu ce orânduială. Pent<ru> aceia dar, 
ca să nu să facă vreo înpotrivă urmare din ceia ce este hotărât pent<ru> unii 
asemenea băjenari, să-i trimită neîntârziat poruncă cu desluşire, în ce chip să 
se urmeze spre a da şi din parte-i asemenea carantinelor. 

ss. Indescifrabil 
ss. Indescifrabil 

Anul 1831, luna noem<vrie> 14. No. 2951 .  Bucureşti. 
<Rezoluţie:> Să se facă răspuns ca să dea în cunoştinţa directorilor de 

pe la carantini că numai acei streini sânt slobozi a trece, când se vor înfăţişa 
cu voie în scris de la Spătărie sau de la ocârmuirile judeţelor, după punerea 
la cale ce este făcută. <1> 831 noem<vrie> 19. 

ss. Indescifrabil. 

Arh. St. Buc., fond Vistieria Ţării Româneşti, dosar 3178/1831, f. 225. 
Original. 

X Gâldău. 
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UN VILLAGE DOBROUDJIEN DISPARU - MUSAÎT 

Resume 

Entre les localites dobroudjiennes disparues pendant la guerre russo
turque de 1828-1829, il y a le village Mussaît. Celui-ci etait situe au bord du 
Danube, sur le territoire d'une ancienne localite datee a l'epoque romaine, 
ou, pendant les demiers decennies, on a fait des decouvertes arqueologiques 
irnportantes. 

Ses habitants ont ete obliges de s'enfuir dans la Valachie, dont les uns se 
sont etablis dans deux villages du departament d'Ialomitza, d'autres dans 
l'îlot danubien appele toujours Musaît. 

Mais ceux qui s'etaient etablis dans l'îlot sont revenus en 1932, en 
Dobroudja, portant ils ne se sont plus fixes dans l'ancien village, lequel est 
d'ailleurs reste a jamais disparu. 

1 10 

https://biblioteca-digitala.ro




